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D 7.85. Wykaz, ze jesli «, f3, ¥ s3 miarami katow tréjkata, to:

& o B ¥

a) sina +sinB—siny =4sin55|n;cos—

. B 7 . o B
b} siny| ctg—+ctg~ |=sina| cte—+ctg = |.
) V[ g +cig g, +ctgs

D 7.86. Wykaz, 7e jesli a+ B +y :g,

to sina +sinf +siny =1+4sin L E_D sdin| D=L
4 2 4 2 4 2

D 7.87. Wykaz, ze liczba tg 9° + tg 15° — tg 27° + ctg 9° + ctg 15° — ctg 27° jest po-
tega liczby 2.

Odp. 23

Réwnania trygonometryczne, cz. 2

7.88. Rozwiaz dane réwnanie.

a) 2c052§+1:2\5cos§ b) sin2x = sinx
T T 3 T .
c) COS—-COSX —Sin—-sinx =— d) cos| x—— [=sinx
8 8 2 6
.4 4 il . X
e) sin® 3x+cos 3x=5 f) sinx-tg—=1

Odp. a) x=—?n+4knvx=§+4kn,kez b) x:kﬂ:vx=_?n+2krcvx=g+2kn,kez

<
) x:£+2knvx=2—4n+2kn,kez d) x:g+kn,kez

e) x=£+k—n,kez f) X:E+kﬂ,kez
12 6 2
7.89. Rozwiaz dane réwnanie.
1 3 . ; y ;
a) Ecosx~75|nx=1 b) sinx + sin3x = sin2x

¢) sin*x =1 + cos*x d) sin’ x — cos2x =2




7. Trygonometria

sin2x . . ; ;
e) +SIH2X=COSX+SInX f) SinX - SiN2xX = COSX - COS2X

5 k
Odp. a) x=?ﬂ+2kﬁ,kez b) x:?ﬂvx—?+2knvx—§+2kn,kez

c) Xz%%—kﬂ:,kez d) x=§+k1‘c,kez

3
e) x=f+knvx:§+2kn,kez f) x=g+k—n,kez

7.90. Rozwia? dane réwnanie.

X T
a) 2cosx+3:4c055 b) sinx++/3cosx=1 C) COSX"'COS(X—Z):O
- ; . ; ; ; X 5
d) sinx + sin3x + sinbx =0 e) cosx - 5in7x = cos3X - sin5x f) sin 2 + cos’ 5 =

2 =2 —
Odp. a) x=—?ﬁ+4knvx=—3—ﬁ+4kn,kez b) x=—£+2knvx=§—+2kn,kez
5n km T —TC
c) Xx=—+km kecZ d) X=—vX=—+tknvx=—-+kn, kecZ
8 3 3 3
km T km
&) x=Tyx=

—vXx=—+—,ke”Z
3 4

f) X:;+3kﬂ:\/X:E+3kﬂVX:;;+3kHVX:2ﬂ+3kﬂ,kEZ

7.91. Rozwiaz dane réwnanie.

X
a) 1+cosx+c055=0 b) sin” 2x + 4cos2x = 4
) 1 . 4 4
c) Sl G d) sin® x + cos® x = cos4x
e) cosx = sin2x + cos3x f) cosdx cos2x —sin3x sinbx = 0

4 =i
Odp. a) x=ﬂ:+2knvx=?n+4kfcvx=?ﬂ+4kn,kEZ b)x:kar,kez

5 13 k
c) x:—n+2knvx:—n+2kn,kez d) x =—n keZ
12 12 2

ki 57 k
e) ngvx—ngZk‘tvx——sﬁJern keZ 1 x:£+—nvx=g+kn,kez
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27 Matematyka. Zbiér zadai dla nauezyciela. Klasa 5.

7.92. Rozwiaz réwnanie:

a) tg%+ctg272=0 b) sinx - cos3x = tgx - cos’ x
3x x 03X, X
cos —-ctg— sin——-1g—
c) cos2x + sindx ctg2x =0 d) 2 " 2+ 2 - 2%
cos— sin—
2

Odp. a) x=1;5+zkn,kez b)x =k kez

k 7
c) X:E+—nvx:—1+knvx:g+kn,kez d) x=E+kn,keZ
4 2 3 3 4

7.93. Rozwiaz rownanie w danym przedziale.

a) cos2x + 5sinx—3 =0, {-27,7)  b) sin3x+cos3x=+2, (0, 27

¢} (sinx + cosx)? = cos 2x, <—n, 2n> d) sinx—sin(g—x}:g, <~27c, 2ﬂ;>

-1l -7 5
Odp. a) xe{ . :rc’_n ' —H—} b) xe{i 3n 17_17:}

6 6’6" 6 12" 4" 12

— 37 7 -5
) xe ~n,—ﬁ,0,_ﬂc,ﬂ,—n,2n d) xe —n,—n,E,n
2’74 g 3 3

7.94. Rozwigz réwnanie w danym przedziale.

- 3
a) sin2x + cosx =0, <—;,7n> b) 45in§+cosx:3, (—47:, 4TC>
] : . . ) . yis
c) cos* x —sin* x = sin4x, <O, 2Jt> d) sin3x sin6x = sin8x sin5x, <0,E>

2 62 6 2
n 7 5t 3m 137w 5¢n 17n 7=n n 2n 3n 4n Sm oW
c)xe d)xe 0

Odp. a) xe{_—n,_—n,ﬁ,ﬂ,?’—n} b) x e {-3n, =}

12'4"12" 4" 124" 127 4

117117117117 117 2

7.95. Rozwiaz dane réwnanie.
sin2x  sin2x
9

cos2x COos2Xx Cos2x .
c) == + —...=0,2sin2x
4 16 64

a) sin2x+

1 1
+...=3cosx b) tg2x+5tg2x+£tg2x+...:tgx




7. Trygornometria

Odp. a] x:g-z—kn,kez b) x=kw, keZ c) x:§+—,kez

7.96. Rozwia? dane réwnanie w przedziale <O, 2::t>.
|sinx|

a) +sinxcosx=0 b) 351n§—|cosx\:1
¢) cos2x + 2 = 3|cosx| d) |tex| — tex = ctgx
Odp. a) xe{O,?,n,gn,Zn} b) xe{g,s?n}
c) XE{O, E,z—n, T, 4—H,E, 21’5} d) rownanie sprzeczne
3 3 3 3

7.97. Wyznacz wszystkie wartosci parametru k, k < R, dla ktérych dane réwnanie
ma co najmnie] jedno rozwigzanie.

+sin7x

2m+x 1
a) cos( L )\/gkzzcosm«kﬁ b) 25in4xcos3x=2
4 4 k+3

¢) sin® 2x + cos® 2x = |3k + 5| d) 4sin2§2—~k2 :4sin§—7

odp. a)ke(-l%) b)ke<§,4>

) ke(2-a2)0{ 1213} o) ke(-E5,~B)u(ENS)

Nierownosci trygonometryczne

7.98. Rozwiaz nierdéwnosé:

a) sinxgg gdzie x € (0, 2n> b) c05x>—%, gdzie x € (—n, n)
c) tgx = -1, gdzie xe(g, %J d) ctgx > ﬁ , gdzie x € (*;rr, n)

Odp. a) xe(O,E>U<5—n,2ﬂ> b) XG[_—ZTE,EE]
6 6 3 3
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2712 Matewatyka. Zbidr zadai dla nauczyciela. Klasa 3.

7.99. Rozwiaz nieréwnosé w podanym przedziale.

a) lsinx‘ il (—ZTE, 275) b) |cosx‘ <0, ( 27, 27c>
3 3
c) tgxl<§, [—g,gj d) ]ctgx| =1, (—R,gj

7.100. Rozwiaz dang nierdwnosé w zbiorze liczb rzeczywistych.
a) 2sinx =2 b) 2cosx++/3 <0

c) tgx < -1 d) 3ctgx2\[§

3 5
Odp. a) xe<g+2kn,f-«-2kn>,kez b) xe[?"ukm%’*ukn}kez

3 7
c) xe(§+kn,f+k7tj,kez d) xe[kn, §+kn>,kez

7.101. Rozwigz dang nieréwnos¢ w zbiorze liczb rzeczywistych.

1
a) 1 - 2cos?x < 0 b) tg2x>r§

c) 4sinx -3 <0 d) 0 < 1-ctg’x

Odp. a) xe<—n+kw,3+kn>,kez
4 4
b) xe _—“+kn,_—“+kn>u<“+kn,“+kn kez
B 6 6 2
— 3
¢} e Tk, Bk kez d) xe T kn, 2 kn | kez
3 3 4 4

7.102. Rozwigz dang nieréwnosc.

a) cos3x>% b) 25in2x>\6 c) tg(Zx—gj—\Ego

1 b 2X—m \E —X T 1
d) ctg| —x—— | =1 sin <— f ———|+=20
) g[ax ) ° [ 1 ) )Cos(z 4J 27

4 2




7. Trygonometria

— 2 2 3
Odp. a) xe[—n+ﬁ,3+ﬁ keZ b) xe E+k:rc,—n+kﬂ: keZ
9 39 3 8 8

- k 3 37
) xe[—n+ﬁ,z+?ﬁ>,kez d) xe[%+3kn,§+3kn>,kez

Im —11n

e) xe[_]'63n+4k7c,z+4knj,kez f) xe<

+4kn,§61£-i-4kn>, keZ

7.103. Rozwiaz nieréwnosé:

a) 2sin(m+2x) <2 w przedziale (—n, g]
3n . —T

b) ctg ?—3)( +1<0 w przedziale ?,TE

c) cos[x+§)<0,5 w przedziale <0, 2n>

—+/3

d) sin(%—x];T\r w przedziale (—n, 211)
1 3

e) tg —X-{—E 2\/5 w przedziale —E,—E
2 6 2 2

T 2 :
f) 2cos[g—§x]+120 w przedziale (—2’}'[, 2n>.

o I ST
|

-1 —5m - T T 7n) (5% 1llxn
i [V U V] FUN () L ) e
2 1 6 12 6 4 2 12) 6 12

7.104. Rozwigz dang nieréwnosc.

a) ctg(2nx) < 1 b) tgm<+3 c) Zsin%‘;\@

1
Odp. a) xe[4k8+1,%}kez

TS
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3
¢) xe(1+6k,2+6k), keZ

b) xe[2k2—_1, 3k+1J,keZ

7.105. Rozwiagz nieréwnosé:

a) cos(%—xj-[cosx—?})ﬁ w przedziale <0, 2n>

b) (2Sin2X+\/§)-tgx<0 w przedziale (g—,gj

2cosx—1
)

——— >0 wzbiorze R
sin’ (m+ x)

d) 1+2sinx
Acos® x—3

Odp. a) xe(O,E>u<n,11—n> b) xe(—E,ﬁ}U(E,O]
6 6 2 8 8

5
) xe <g—+2k‘.“t, 2kﬂ)U[2kﬂ,§+2k’E>, kez d) xe[g+ 2km, §+2kﬂ), keZ

<0 W zbiorze R.

7.106. Rozwiaz dang nieréwno$¢ w zbiorze liczb rzeczywistych.

a) sinx 2sin’x >0 b) 2cos” x + cosx < 1
c) 4cos® x + 2sin” x < 5cosx d) 4(sin*x - cosx) = 1
e) tgx-(tgx—2£)>—3 f) (ctgx{r\g)-ctgx—ctgxgﬁ

Odp. a) xe<2kn,g+2kn)u<5§+2km:rt+2krc>,kez
- 7
b) xe[~n+2kﬂ,?+2kn]u(§+2kn,n+2kn),kez
¢) xe| —=42km, S +2kn | keZ d) xe<E+2kn,5—n+2kn kez
3 3 3 3
e) xeR—{a:a:§+knva:§+kn,kez}

2
f) wskazowka: 4+2\/§:(1+\6) ; xe<%+kn,5;+kn>,kez




7. Trygonometria

7.107. Rozwigz nieréwno$¢ w danym przedziale.
2
a) sin 2)(—E —£>sin 2)(+E ; <0, 2n>
6 2 6

b) cosx - (4cosx — 3) < 3 - 4cosx, <—n,3§>

c) €052x + cosdx < 0, (O, n>

T 371
d) sin2 < —_—,—
)sm x+|c05x[\0,< i 2>

A 5
C Asin® x 4[51nx]+1g0’ <0, 2n>

1-2cos’ x
f) 2lsin® x cos'x| -1 >0, <—n, m)

57
Odp. a) xe(aﬁ, j)u(%,%}

b) xe<_—5ﬁ,jz>u<i,—sﬁ>u<ﬁ,3—ﬁ>u{—n, )
6 6 6 6 6 2

7.108. Rozwiaz nierdwnoéé:
a) cos?x + cos>x + €os® x + cos®x + ... > 1 + cosx

b) 2tgx+2tg’x+2tgx +... >3 +1

c) 3sin2x + 3sin® 2x + 3sin® 2x + ... > 2.

Odp. a) XE<_Tn+kTE,kTE)U[kTC,§+kTE>,kEZ
b) xe<£+kn,E+knJ,k€Z
6 4

5
¢) xe| —+kn, Ztkn |U| Zrkn, 2Lrkn | kez
12 4 4 12
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